

酒为"百礼之首" 在古人心中的地位 有多重要

关于酒在中国的重要性,一些数据便可 说明,如在中国秦汉之前出土文物中,酒器便 占居了百分之八十之多,而这些器物多被应 用在祭祀、会盟、祈拜等场所,除了证明古人 多饮酒之外,也说明酒在古人心目中的地位。 我国的酒文化博大精深、《汉书》有曰:"酒为 百礼之首。"明宣宗在《酒谕》中亦曰:"非酒无 以成礼。"酒不仅是一种刺激性的饮料,而且 是一种富有特殊内涵的文化饮品,饮酒既是 一种生活饮食行为,又是一种社会性的文化 活动。在"无酒不成席"的今天,"座中客常满, 杯中酒不空",可谓是宴会、聚餐的真实写照。 现如今,我们约上三五好友聚会小酌,都要经 过找人、选地儿、入座、敬酒、劝酒等一系列步 骤,入座后还有主、二、三、四、五客陪之分,再 具体到怎么举杯,祝酒词如何讲,更是三言两 语说不清的。其实,古人宴饮规矩更甚,举凡 邀客、迎客、入席、就座、敬酒、奉食、送客,一 无遗漏,才可谓礼周也。

邀客要凭请柬,这在明清更盛行;迎宾, 《仪礼》中有"三揖、三让、三辞"之说;堂室是 古人设酒宴、敬宾客的主要场所,除堂室外, 亦可选择花下、竹林、荷亭等高雅之地。如魏 晋时期的"竹林七贤",则是因七位志同道合 的贤人雅士,常集于竹林之下肆意酣畅而得 名;入席时,主人入门后而右,客人入门而左, 主人就东阶,客人就西阶。礼坐之法为两膝着 席,屁股坐在两脚的后跟上,禁止"箕踞"(席 地两腿八字分开),并坐不横肱(胳膊由肘到 肩部分),"食坐尽前,坐必安"。

古人进酒曰献,回敬曰酢,劝酒曰酬,酌 而酬酢曰醮。尊卑地位不同,长幼身份不一, 敬长赐贱都有礼规。要求长者、尊者依礼必 正;少者、卑者受礼必从。周代筵礼中,主人敬 酒,先从几上取杯,洗净后再斟酒,斟满后双 手捧递,客人双手接,一饮而尽,后置空杯于 几上。客人回敬亦如此。但对天子不适用,"天 子无客礼"。对不胜酒量或涓滴不沾的宾客, 常设醴或茶代酒。敬酒之后,则应奉食,谓"从 献",即以燔肉或炙肝之类置于组(砧板)上从 而荐之。宴饮结束后要送客,据《汉乐府·陇西 行》描述:"废礼送客出,盈盈府中楚。送客亦 不远,足不过门枢。"

从西周时代开始, 我国就已建立了一套 比较规范的饮酒礼仪,它是那个礼制社会的 重要礼法之一。西周饮酒礼仪可以概括为4 个字:时、序、效、令。时,指严格掌握饮酒的时 间,只能在冠礼、婚礼、丧礼、祭礼或喜庆典礼 的场合下进饮,违时视为违礼。序,指在饮酒 时,遵循先天、地、鬼(祖宗)、神,后长、幼、尊、 卑的顺序,违序也视为违礼。效,指在饮时不 可发狂,适量而止,三爵即止,过量亦视为违 礼。令,指在酒筵上要服从酒官意志,不能随 心所欲,不服也视为违礼。

正式筵宴,尤其是御宴,都要设立专门监 督饮酒仪节的酒官,有酒监、酒吏、酒令、明府 之名。他们的职责,一般是纠察酒筵秩序,将 那些违反礼仪者撵出宴会场合。不过有时他 们的职责又是强劝人饮酒, 反而要纠举饮而 不醉或醉而不饮的人,以酒令为军令。

古人饮酒,倡导"温克",即是说虽然多 饮,也要能自持,要保证不失言、不失态。教人 不做"三爵不识",狂饮不止的人。所谓"三爵 不识",指不懂以三爵为限的礼仪。《礼记·玉 藻》提及三爵之礼云:"君子之饮酒也,受一爵 而色洒如也, 二爵而言言斯, 礼已三爵而油 油,以退,退则坐。"就是说,正人君子饮酒,三 爵而止,饮过三爵,就该自觉放下杯子,退出 酒筵。所谓三爵,指的是适量,量足为止,这也 就是《论语·乡党》所说的"惟酒无量不及乱" 的意思。

唐人饮酒,少有节制。大概从宋代开始, 人们比较强调节饮和礼饮。至清代时,文人们 著书将礼饮的规矩一条条陈述出来,约束自 己,也劝诫世人,如:《酒箴》、《酒政》、《觞政》、 《酒评》等。清人张晋寿《酒德》中有这样的句 子:量小随意,客各尽欢,宽严并济。各适其 意,勿强所难。由此可以看到清代奉行礼饮规 范的具体内容。

酒与天地同时! 在这种美物被点化而成 的初期, 先秦中国曾经几度挣扎在为何而饮 的困惑中。从酒池肉林到"饮惟祀",饮酒已不 只是饮酒,而是一种彻底的心灵状态。而正是 酒的此种因素, 奠定了它作为百礼之首的基

(据中国酒业协会)

和泸州老客一起 在时代故事里品味中国

中央广播电视总台

每一个人,都是历史的创造者,但不是每 一个人,都能在历史中留下动人印记。对于泸 州老窖来说,700年历史所凝聚的,就是要在 每一个时代都熠熠生辉的传承精神。

这一次,"你若讲述,便是中国的故事"这 句震撼人心的话语, 也跟着泸州老窖 · 国窖 1573 再次传遍大江南北。

传播中国故事,聆听中 国声音,每一个时代,都 有值得铭记的伟大,在 品牌缔造层面, 当我 们一次次谈论百年 品牌与经典价值 时,最不能忽略 的就是与时代 共振, 但这种共 振无疑需要一个 完美的契合点。

《故事里的中 国》作为中央广播电 视总台打造的王牌节 目,从诞生之初便有着非 常强的使命感,通过集聚最 好的资源与力量,献礼中国近百年

的奋进与荣耀。而这一背景,就意味着这个节 目 IP 具有极大的发挥空间,因此对正奔走在 品牌复兴之路上,并拥有强烈时代表达的泸 州老窖来说,彼此注定走到一起。

通过系统梳理和回顾新中国成立 70 年 来的现实主义经典作品,《故事里的中国》以 "影视+戏剧+综艺"的形式,深入挖掘经典背 后的时代价值与教育意义。从第一季的合作 我们就看到,借助这档有着宏大主题的节目, 泸州老窖·国窖 1573 找到了那个契合点,实 现了品牌与时代的共振,并且这种成功不仅 停留在精神层面,还直接在数据上得以体现。

仅从第一季的收视情况来看,《故事里的 中国》全网覆盖8亿人次的受众,累计获得破 50 亿的微博话题讨论量,阅读量获 10W+的微 信公众号文章数量近百篇,同时在播期间节 目收视在同时段综艺中一直处于头部地位, 蝉联榜首 12 周。

数据就是节目口碑最好的印证,通过在 流量为王时代里对"流量价值与意义"最本真

10月2日,中央广播电 视总台出品, 泸州老窖•国窖 1573 携手央视综合频道独家冠名的 大型原创文化节目《故事里的中国》第二 季,终于与全国观众见面。首期节目《扶贫 路上》通过讲述驻村第一书记黄文秀的感 人故事, 塑造了在扶贫战线上不懈奋斗 的年轻共产党员的群像。节目一经播 共振后最好的结 出,很多观众纷纷表示"还是那 果,泸州老窖?国窖

份感动,还是那种精致

引发巨大关注,也体现了主创们 倾听时代呼声的创作热情。他们将"先锋榜样" 的事迹带到荧幕前,用顶级制作与"全明星"团 队再现一个个可歌可泣的英雄故事,并且它们 中很多就发生在现当代,就发生的眼前,因此被 赞"勇于回答时代课题,努力描绘属于当下这个

时代的精神图谱。" 例如 10 月 2 日播出的广西百色乐业县 百坭村原第一书记黄文秀的故事,就是浓缩 了扶贫攻坚这场恢弘战役的奋斗与荣光。接 下来,"共和国勋章"获得者钟南山的故事也 将登上舞台,必将唤起全民关注,这场凝聚了 中国人民的精气神, 向世界展现中华民族勇 气与担当的战役,是不可磨灭的时代印记。

在第二季中,节目还将呈现《雷锋》《英雄 儿女》《父母爱情》等经典影视作品,重温《义 勇军进行曲》的创作历程,为观众讲述更为多 元的、不容忘却的中国故事。

《故事里的中国》是最完美的再现舞台, 将每一个震撼人心的时刻带到观众眼前,这 一过程中, 泸州老窖 · 国窖 1573 作为独家冠 名品牌, 也能充分感受到这种关注带来的品 牌形象提升以及认知的升华。

O_2 讲述,也是一门品牌艺术

《故事里的中国》第二季

的回归,《故事

里的中国》的成

功,就是与时代

1573 也拥有了一个

此次第二季一开播即

立体化的展现舞台。

过往至今, 泸州老窖和许多中国白酒品 牌一样,既是讲述者,也是创造者,并代表中 国白酒去探索去发现且与时代深情相拥。过 去 20 年里,借泸州老窖?国窖 1573 的品牌故 事,我们看到了白酒最理想化的成长路 ---幅从品质内核与历史底蕴中延展而 开的宏大画卷,它是如此现代感、如此国际 化、如此步履不停。

泸州老窖,中国老四大名酒之一,历史赋 予了品牌太多故事,也累积了太多荣誉,但在 "让世界品味中国"这一时代呼声下,如何讲 述,便成为值得持续探索的方向,也成为充满 智慧与巧思的方法论。

在与《故事里的中国》的合作中,泸州老 窖? 国窖 1573 通过与国家主流价值的传播与 弘扬深度绑定,树立积极向上的品牌形象,在 历史与品质底蕴之外, 增添品牌的深邃感与 厚重感,为品牌价值加分。

作为国家广播电视总局颁发的"2019年 度广播电视创新创优节目",以及第26届上 海电视节上的"最佳电视综艺节目大奖",《故 事里的中国》显然正成为这一类节目的旗帜, 而能与最优秀的节目 IP 达成深度合作, 体现 了泸州老窖的精准预判,也再次呈现了国窖

1573 品牌未来要登顶的方向。

中国白酒,特别是中国高端白酒,在让消费 者感受品质魅力与技艺匠心之外, 还应该赋予 品牌更多的"附加值",这种基于情感的认可与 感受,关系着品牌忠诚度与口碑的强化。

当国警 1573 一次次出现在过去中国白 酒未曾涉足的领域, 当泸州老窖敢于打破常 规去探寻白酒的新空间, 都是要让消费者感 受未尝有过的"品味"体验,为更多人了解品 牌打开一扇扇窗。

一位 4A 广告公司的创意总监告诉记者, "过去,传统标签虽是中国白酒的优势,但也 限制了品牌想象力,如今大家去尝试不一样 的舞台,就是要让更多的受众看到自己。" 但舞台的寻找与展现方式,又是摆在白

酒企业面前的难题。在品牌冠名或植入时实 现双赢价值,是任何合作都渴望收获的理想 状态,泸州老窖近年来在品牌缔造中,就善于 挖掘这种双赢局面。

国庆期间, 泸州老窖旗下两大品牌泸州老 窖品牌与国窖 1573 品牌就同时施展宣传攻势, 一个依靠国庆档热门影片《姜子牙》诠释浓香白 酒泸州老窖特曲的"宗师之力",一个则在《故事 里的中国》里借时代精神塑造品牌形象。

用不同的策略与主题,讲述品牌的专属故 事,最终回归到700年历史传承这一核心价值 点上,这一过程中,精准判断与持续投入,正是 泸州老窖·国窖 1573 能够用 20 年时间修炼成 为中国白酒三大高端品牌的最大动因之一。

煮酒论性情

■ Red fox/ 文

一直以为,有两种东西不足为女人道 一是球,二是酒。

先说球。比如足球,一干人等穿梭草皮 间,追熊逐鹿、排兵布阵,穷一双臭脚,洒一路 臭汗,球却难进一个。这般痴迷,全不合女人

再说酒。哥们儿几个,推杯换盏、吆三喝 四,兴起时,荡气回肠、牛皮吹破,直至家门难 迈、后院起火。这等狂热,更让女人难以琢磨。 偏偏,这类心不知、肚不明的东西,今天要一 个女人来理论。想来,即使不挖空心思,至少 也要转转头皮喽。

好在,我也略算一女中异数。看球可至深 夜,问酒也能抵半酣。只是有那"球迷""酒徒" 之类的封号加到头上,我是断断受不得。要知 道:女人看球,看的是英雄;女人论酒,论的是

细细回味,酒场其实是一块奇妙的境地。 明着是试你的酒量,暗里却试你的心性。谨慎 的人多浅尝而止,率性的人常一饮而尽,受压



抑的善中途爆发,有城府的好后发制人。沉默 的易醉,醉会醉到心碎;开朗的爱闹,闹要闹 到高亢。会调侃的招待见,瞎逞能的被理解, 惟有那不多不少、不阴不阳、不言不语的,让 人心里不透亮,情绪难清爽。

最不喜欢走的酒场是公务酒。有礼而无 情,几杯淡酒,几番客套。多几分怕露怯,少几 分嫌冷场。在一个"相敬如宾"中揣摩真伪、把 持风度,若再有利益得失含在其中,真真是难 咽难品难尽兴。

最打怵的酒场是熟人酒。酒重且情重,才 下一杯,更上一瓶。喝不下去,那是装相;喝下 去,那是应该;喝多了,那叫痛快;喝醉了,才

是实在。反正都是脱下羊皮的狼, 谁不知道 谁,谁又能放过谁。

最怕的酒场是骚情酒。男男女女,半生半 熟,不三不四,酒是烂酒,情是烂情。

最向往的酒场是知心酒。酒为情生,情由 心起。量少也不怕,因为有情来添度数;量多 也不醉, 因为有心来解酒精。情让酒变得可 爱—生啤犹如琥珀,沁凉如胸;红酒可作软 玉,温馨满怀;白酒亦烈亦痴,容得下千肠百 转。酒又让情变得生动一亲情如涨满杯的啤 酒,拥一个满怀却不伤你;友情像不动声色的 白干,及至心底才知它的热;爱情又似那妩媚 的葡萄酒,单是颜色,就让情人们燃烧炽烈。

三国里的曹操,面对刘备,曾有一番"青 梅煮酒论英雄"的场景。那曹操,趁着酒意,长 了霸气,将当下豪杰一一否定,扬言道:"夫英 雄者,胸怀大志,腹有良策,包藏宇宙之机,吞 吐天地之志者也。"今人煮酒,也有学了曹操 的,偏偏又只学到半路;只会吞吐酒量,不能 兼容肚量。误拿酒量论英雄,不识英雄真性 情。结果呢,酒还是那酒,喝醉了拉倒。至于英 雄?呵呵,爱谁谁吧。

城市之芯

从密林中窥视

城市容颜

甜静明亮

青春芳华

道的骨架

眼之窗

蜗居之人

移出窗口

顺街而走

建筑与街道

融入在城之芯

山与水

人与景

连起城的肢体

望穿西山嘉水

去往生活的角落

酒诗系列之一百六十一



诗中杏花村 到底是在哪儿?

"借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。" 这是唐代诗人杜牧写的七言绝句《清明》

一诗的后两句。这首脍炙人口的小诗,把这个 美丽的"杏花村"说的是家喻户晓,妇孺皆知。 然而,你是否知道,杜牧说的"杏花村"在何

专家提供的资料说,全国有多处杏花村, 且都以产酒闻名。现在绝大多数人认为,是指 山西省汾阳市(唐代属汾州)的杏花村。它过 去以酒闻名,现在是全国名酒汾酒、竹叶青的 产地。但是我觉得,这不一定对。

要弄明白杜牧说的"杏花村"在何处,就 要先把杜牧本人的轨迹搞清楚。我查过有关 他的资料, 概略是: 杜牧(803-852), 字牧之, 唐京兆万年(今陕西省西安市人)。文宗大和 二年(828)进士。在京都先后任弘文馆校书 郎,监察御史,膳部、比部、司勋员外郎,中书 舍人等,在外地历任江西(方镇名)、安徽宣 (方镇名)观察史,湖北黄州、安徽池州、浙江 睦州和湖州刺史等。一生没在江西做过官,他 说的"杏花村",自然就不是指山西汾州的杏

那么,杜牧说的杏花村在何处呢?《江南 通志》载:诗人杜牧任池州刺史时,有《清明》 一诗,所言,杏花村,即指此。池州(安徽省贵 池县城西),向以产酒出名。遗憾的是,贵池县 的酒,没搞出什么名堂,而山西省杏花村酿制 的汾酒、竹叶青却美名远播。于是,人们误认 为杜牧说的杏花村在山西。

